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0 lecţie de politică cinstită.
II.

Dar învinuirile ce Ie aduceam 
politicei Saşilor dio Ardeal erau prea 
grele, decât ca eie să poată fi înlă
turate printr’un articol de polemică 
uşoară. Noi am fi aşteptat o decla- 
raţiune principiară. Dar să vede că 
pănă la această înălţime de vederi 
nu se poate ridica curajul (scriem 
înco-datâ curajul) unui politician sas 
ue coloare guvernamentală. (Nu ştim 
dacă sosirea peste câteva zile a se
cretarului de stat Szterenyi ia Braşov 
se poate aduce in legătură cu curajul 
Saşilor.) Singura declaraţiune princi
piară în aiticolul-răspuns al d-lui W . 
este următoarea: „Das soll uns aber 
nicht abhalten, mit dem rumänischen 
Volk auch in Zukunft ein freundschaft
liches Verhältnis aufrecht zu erhalten, 
so weit es geht“ *) („so weit es geht“ 
e adresat Saşilor, nu Românilor) şi 
„Die Absicht unserer Artikel war eine 
gute, für die Rumänen freundschaft
liche.“ * 2)

Când am cetit cea dintâi decla
raţiune, credeam că trăesc într’un 
moment de o extremă însemnătate 
politică, In momentul unirii celor 
două popoare : Românii şi Saşii; când 
am ajuns însă ia acel ,.so weit es 
geht“, m’am desmetecit şi meditând 
puţintel văzui că sunt în aceiaş tea
tru politic de varietăţi în care s’an 
înfundat toţi politicianii Ungariei, pen- 
truca să-şi bată joc şi să rşzâ de ne
fericitele popoare ale acestei ţări.

Saşii deci nu vreau să-şi schimbe 
direcţia politică! Noi, Românii, însă 
vi-o cerem. Declaraţi-vă pe faţă pen
tru guvern ori schimbaţi-vâ politica!

Ne întrebaţi de ce cerem aceasta

') »A ceasta (adecă atitudinea noastră? 
— N. R,). însă nu ne va opri Fă trăim cu 
poporul român şi in viitor în relaţiuni 
prietineşti, intru cât va fi posibil.«

2) »Intenţia articolelor noastre a fost
bună, prietinoasă Românilor «

tocmai acum? Fiindcă la alegerea se
cretarului de stat Szterenyi de de
putat în cercul Braşovului, în parte 
săsesc, (pe acelaşJSztereDyi cu câţiva ani 
în urmă l’aţi expulsat din Braşov), 
noi am simţit, că aţi făcut o învoială 
cu guvernul unguresc ; iar când vi s’au 
dăruit sume enorme pentru scopuri 
culturale săseşti, noi am bănuit chiar 
că v ’aţi înţeles cu guvernul unguresc, 
şi acum când voi veţi da ioc de zi
dit pentru scopuri culturale maghiare 
vom şti sigur, că odinioară trebue că 
v aţi pornit în contra Canossei ca 
duşmani dar aţi fost nevoiţi să vă 
cereţi iertare. Acum împărăţiţi îm
preună bucurându-vă de câştig; dar 
câtă vreme campania politică a voa
stră, întreagă, vi-a adus numai câş
tigurile mici ale schimbătorilor de bani, 
Maghiarilor ea le a adus un şir de 
hotărâtoare învingeri!

Veţi zice că este iertat fiecăruia 
să-şi slujească poporul în modul cel 
mai aducător de câştig. Fără îndoială, 
zicem noi. Dar un lucru stă : că vi-aţi 
făcut totdeauna socotelile fără a vă 
gândi şi la Românii, pe cari însă îi 
ştiţi întrebuinţa să vă sprijinească in
tenţiile. Vă aprobăm şi în aceasta. 
Poate amestecându-ne pe noi no vi-ar 
fi răuşit nici un schimb cu guvernul 
şi n’aţi fi avut nici voi nici un folos. 
Dar atonei nu observaţi că nu se 
poate vorbi de cinste politică, că a- 
ceste cuvinte nu-i iertat să fie rostite 
de nici unul dintre voi? Ei bine, 
tocmai jidănismul în politică, târguiala 
ascunsă, învoieli la spatele priete
nulu i noi Românii nu putem suferi... 
Căci doar v ’am fost prietini şi aţi 
recunoscut-o în atâtea rânduri, aţi 
dat chiar câte odată dovadă că ţineţi 
la o prietini© cu noi.

Dar atunci cinstea politică vi-ar 
fi dictat să fiţi ori cu Românii, să
raci der drepţi, ori cu guvernul, care 
s’a îmbogăţit pe spatele nostru. Cu 
cine-aţi fost? Cu cine sunteţi? Cu 
nici-unul, căci sunteţi în aceiaş timp 
şi cu unii şi cu alţii, şi înţelegeţi ast

fel să luaţi carnete dupie. Da, da, aţi 
dus o politică de cămătari şi noi cu 
durere vedem că vreţi s’o continuaţi. 

iK aceasta politică cinstită?
Intoarceţi-vă gândul cu 400 de 

ani înapoi din secolul nostru, care-i 
al minciunii, şi ascultaţi cuvintele tes
tamentare ale lui Luther, care e al 
vostru cum este ai lumii întregi: 
„Hier stehe icb, ich kann picht afl' 
ders, Gott heife mir“3). —  Căci din 
vorbele acestea ale lui Luther se poate 
învăţa mai mult decât ca să rămâi 
totdeauna protestant. Se poate învăţa 
pentru oameni, cari sunt în criză, că 
dupăce au recunoscut odată o cale 
de cea adevărată să nu mai meargă 
pe cealaltă! —  Saşii n’au recunos- 
cnt’o încă ? Atunci de ce nu şi dan 
silinţa să o lămurească? Şi din criza 
politică în cari se găsesc, nouă ni ar 
părea bine, dacă ei ar veni pe calea 
spinoasă, pe care noi le-o arătăm. 
Ori au recunoscut calea cea adevă
rată? Atunci arate-ne-o făţiş, şi ur
meze-o cum a făcut Luther. Rămâ
neţi cu poporul vostru ori mergeţi 
cu guvernul unguresc? Spuneţi o ! 
Dar să nu răspundeţi „şi cu unul şi 
cu celălalt", să nu răspundeţi „cu 
toţi“, să nu răspundeţi „cu nici unul“. 
Noi vrem să se facă lumină, spre bi
nele vostru şi al nostru. Nici nu vă 
cerem să ne spuneţi ce aţi hotărât. 
Dar văzându-vă prinşi în mrejele unor 
ademenitori, cari nu merită încrede
rea voastră, vă aducem aminte să vă 
gândiţi că sunteţi un popor.

Şi ce e noţiunea „Dumnezeu“ 
faţă de noţiunea „neam“ ? Dacă n’aş 
fi creştin aş zice : “nimica toată“ !!

»Tribuna« despre politica Saşilor, in
»Tribuna« ce ne soseşte cetim următoa
rele: >Was kostet es?<, întrebase »Gazeta« 
pe confraţii dela »Kronstâdter Zeitung« cu 
privire la articolele perfide scrise cu pri
lejul apelului sindicatului din Bucureşti. 
Ziarul răspunde acum cu tălmăciri de cu-

3) Aici stau. Nu pot altcum. D-zeu 
să-mi ajute. _________________________

vinte şi de citaţii, în a căror desbatere nu 
intrăm, căci confraţii dela »Gazetă« vor 
găsi un răspuns la el. E altceva ce.ne 
priveşte în discuţia asta. Autorul articolului, 
d. W. (Gu do Wächter), crede că critica 
pe care »Gazeta« i-a fâcut-o este a unei 
singure persoane şi întreabă ironic dacă 
a cerut învoirea prealabilă a tuturor Ro
mânilor. Nu a cerut-o, dar are consenti- 
mentul nostru al tuturora, căci suntem 
scârbiţi de politica de »doi bani în trei 
pungi«, care caracterizează politica săsească 
şi a cărei expresie au fost şi articolele 
din cestiune. Am crezut că măcar în Bra
şov a rămas ceva din vechiul spirit de 
radicalism al Saşilor de odinioară »verzi« 
azi însă fără coloare şi fără conştiinţă po
litică. Dacă ei au renunţat la conştiinţa 
lor naţională, să lase măcar pe alţii în 
pace, cari nu vor să o lapede. Aceasta 
r.e-a făcut să ne rostim şi noi în discuţie«.

Guvernul grec contra agitatorilor Pa-
noleni. Ministrul Turciei la Atena a tele- 
grafiat Porţii că noul prim-mînistru Rhal- 
lys i-a declarat că a luat măsuri severe 
pentru a se evita orice neînţelegere cu 
Poarta, că va opri exportaţiunea de arme 
şi că la cas de trebuinţă va împedeca cu 
forţa trecerea bandelor; va invita pe ofi
ţerii aflători în concendiu, în număr de 
vreo două sute, a se înapoia, însă numai 
decât, că la din contră vor fi daţi în ju 
decata tribunalului de răsboiu. Rhallys a 
desaprobat agitaţiunea Grecilor şi a dat 
asigurarea că singura sa dorinţă este de 
a întreţine cu ţările vecine raporturi sin
cere. A  regretat forma gravă, pe care a 
luat’o chestiunea Cretei, a declarat că va 
observa o atitudine sinceră şi că se va 
supune decisiunilor Puterilor. Grecia nu 
face şi nu va face pregătiri militare.

Trupelo puterilor protectoare au pá
ris it Creţi. Din Candia se anunţă, că îm
barcarea trupelor internaţionale s’a făcut 
Luni cu mare solemnitate. Preşedintele ca
merei a ţinut un discurs, la care a răspuns 
comandantul trupelor engleze. S’a arborat 
apoi pe insulă steagul cretan, în locul 
celui englez.

Vechii radicali sârbi contra dinastiei 
Karaoheorghevici. Din Belgrad se anunţă 
că prinţul George al Sârbiei se află în po
sesiunea unei scrisori a lui Pasici, pe care 
acesta a adresat’o lui Ghencici. Pasici ac
centuează în scrisorea aceea, că vechii ra
dicali sunt de acord că dinastia Karagheor-

i FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Inspecţie.
(F in e .)

Profesoara părăseşte atunci pe fe
meile înalte, trecând la altă categorie.

— Dar dacă suntem groase?... Să 
spire d-ra Oiţă.

D ra Marino se poate pune personal 
în aceasta alternativă cu totul h'potetică, 
deoarece, aşa cum se găseşte acuma, ar 
putea fără nici un inconvenient să-şi con
fecţioneze haine din stofele cel3 mai ca
drilate.

Desigur, multe substantive ştie d-ra 
Oiţă. Dar lucrul e cunoscut: tocmai când 
îţi trebue substantivul, atunci nu-1 găseşti. 
E una din micile mizerii pământeşti. Deci
d-ra Oiţă raăcar-că se gândeşte adânc...
zădarnic... nu poate spune nici un sub
stantiv.

— Nu ştii nici unul ? nu se poate.
D ra Oiţă vrea să spuie ceva, dar ime

diat se desaproabă singură cu multă ve- 
menţă.

—  Uită-te în jurul d-tale.

D-ra Oiţă se uită în jurul său şi în
tâlneşte privirea d-lui inspector.

—  Să luăm substantivul domnul — 
zice ea în cele din urmă.

—  Atunci noi trebue să ne îmbră
căm astfel, ca să părem cât mai subţiri, 
răspunde d ra Oiţă

— Aşa este, declară profesoara. Cor
set însă aţi văzut că nu este bine de pur
tat. Prin urmare, voi să nu purtaţi corset. 
Aţi înţeles?

—  Am înţeles, domnişoară — răs
punseră elev?le în cor.

Profesoara, dupăce a lămurit cestiu- 
nea îmbrăcămintii. în mod adequat fiecărei 
categorii de femei, trece la altă ordine

—  Declină-1,

—  Nominativ —  domnul este bun; 
genehv ~ pălăria d-lui este nouă (d-1 in
spector îşi ia pălăria de pe bancă, gân- 
dindu-se că a venit vremea să-şi cumpere 
pita); dativ — dă domnului această carie 
frumoasă; acuzativ —  copiii buni iubesc 
pe domnul; vocativ — o domnuie ce boi. 
e ş t i!

Şi d-ra Oiţă coloră acest din urmă 
caz cu toată căldura cerută de natura lui 
sentimentală.

de idei. j Profesoara tremură. D-ra Oiţă tre
— Domnişoară Oiţă, ia spune-mi un j roura. 

substantiv! ! —  Pluralul — comandă profesoara

—  Domnii sunt frumoşi..
—  Să lăsăm... văd că ştii — zice d-ra 

Marino, terminând astfel cestiunea, toc
mai când exemplul ajunsese mai contro
versat.

D-ra Oiţă se pune jos foarte satisfă
cută de succesul său.

Profesoara, pentru a dovedi varieta- 
tatea cunoştinţelor elevelor sale, schimbă 
iar natura subiectului.

—  Să ne spue d-ra Neculau, lupul 
cum face la femenin ?

—  Lupoaică.
— Ursul?
—  Ursoaică.
—  Greerul ?
— N’are,
— Ce n’are ?
— Moţiune.
— Prin urmare ce numim noi mo- 

ţiune, domnişoară Vexler Feiga?

—  Noi numim moţiune... atunci când 
arătăm la cineva genul masculin şi cel fe
menin.

Spune mai bine.
—  Când punem alături partea bărbă

tească de cea femeiască.
—  Acuma nu e bine de loc.
Şi d-şoara profesoară, nefiind mulţu

mită nici cu răspunsul domnişoarei Miro- 
nescu, nici cu al domnişoarei Ştefăuescu,

nici chiar cu al domnişoarei Rosemberg 
Raşela, în care îşi pusese toată speranţa, 
fiind tustrele mai mult sau mai puţin de 
părerea domnişoarei Vexler Feiga, le ex
plică :

— V ’am spus de atâtea-ori ca se nu
meşte moţiune trecerea unui substantiv 
prin genul masculin, femenin şi neutru. 
Aţi înţeles acum, domnişoarele r?

—  Da, domnişoară —  răspunseră tote 
elevele in cor.

Aci d-nul inspector se scoală de pe 
scaun şi mulţumind profesoarei, pleacă din 
clasă, înnainte de sfârşitul lecţiunii.

Să-l lăsăm un moment singur pen
tru a-şi face reflecţiile sale asupra limbii 
române şi să trecem în cancelarie...

Cu puţin timp mai înnainte, veniseră 
aici profesoara de desen şi cea de lucru 
manual. Ele au fost înştiinţate imediat de 
evenimentul însemnat, prezenţa d-lui in
spector general. Dar d-şoara Pavli. mai 
ales, a primit vestea cu inimă uşoară, căci 
»la desen sigur n’are ce căuta«.

Intrând în cancelarie, ele au văzut 
geanta, paltonul şi bastonul domnului Pâl- 
tineanu, tot lucruri neobişnuite pe aici, 
căci părintele Huţupan, profesorul de reli
gie, singura parte bărbătească din întreg 
personalul didactic, nu obişnueşte să poarte 
asemenea obiecte mirene.

D şoara Pavii, tânăra maestră de de-
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tului se va putea asigura numai dacă sta
tul mai degrabă sau mai târziu va căuta 
nouă isvoare de venit, ceeace înseamnă 
că fantoma sporirii contribuţiei se iveşte 
în diferite forme. Posibil în forma mono-

stăruind să organizeze pe cale socială şi j 
păturile interioare ale agricultorilor, înj
ghebând şi un partid politic. Faţă de a- j 
ceste mişcări a sosit poate timpul, ca şi j 
lumea mercantilă ungară, — cum s’a în- !

gevici nu mai poate domni în Serbia. Ve
chii radicali vor să influenţeze în acest 
senz asupra poporului şi asupra Skupcinei. 
Se zice că un prinţ englez se va urca pe 
tron. Pasici recomandă ca regele Petru să 
fie despăgubit din împrumutul de 500 mi
lioane.

Răsboiul spaniol-msrocan. Din Barce
lona se anunţă, că greva generală a în
ceput în oraş şi în provincia Barcelonei 
ca o manifestaţiune în contra campaniei 
dela Mellila. S’a proclamat starea de ase
diu la Barcelona.

O telegramă din Madrid anunţă că 
legaţiunea marocană a plecat, deoarece ră
mânerea la Madrid i-s’a părut primejdioasă. 
Cu toate precauţiunile luate populaţiunea 
privea rămânerea ei la Madrid ca o pro
vocare.

Situaţia economică a Ungariei.
(Fine.)

De vre-o două decenii avem în pro
gram construirea portului de comerciu al 
Budapestei, fără de care ar fi pierdute 
toate jertfele aduse pentru regula rea Porţii 
de fier şi care e o cerinţă din cele mai 
urgente ale desvoltării viitoare a comer- 
ciului Budapestei. De ani opinia publică a 
Ungariei pretinde crearea unei reţele de 
canale în  ţară, care ar oferi avantajul eco
nomic de a promova capacitatea de export 
a productelor brute ale ţării şi care ar 
putea să fie un contrapond a desavanta- 
jiilor comerciale împreunate cu construcţia 
Canalului Dunărea-Odera, ce tocmai se află 
în stadiul de pregătire.

Şi cum stăm cu finanţele stalului, odi
nioară aşa de înfloritoare? Ce s’a ales din 
mândria erarului, de puternicile proviziuni 
ale cassei statului? Ele nu mai există. 
Din contră vedem o datorie de stat con
siderabilă contractată pe termin scurt, 
care face 215 milioane şi a cărei plătire, 
respective convertire trebue făcută în timp 
scurt, de un an şi jumătate, eventual, în
tre împrejurări nefavorabile de bani, pu
tând să pricinuiască guvernului griji mari 
şi mai ales când cu aranjarea chestiunii 
Băncii de emisiune... Şi totuşi puterea sta
tului este de a fi privită ca fiind de im
portanţă nu numai cu privire la finanţele 
statului ci şi ca un ventil de siguranţă a 
economiei private, sub scutul căruia piaţa 
de bani ungară şi chestiunea creditului îşi 
pot desfăşura liniştit şi sigur activitatea 
indispenzabilă pentru |desvoltarea ţării şi 
delà care piaţa noastră în timp de crize 
ale pieţii de bani sau a crizelor comer
ciale poate spera scut şi chiar mântuire.

Mai există echilibrul şi consolidarea 
economiei statului? De fapt nu. Şi dacă 
privim mai adânc se iveşte la orizont fan
toma deficitului. Şi dacă vom considera 
cerinţele înspăimântătoare, cari le reclamă 
anexiunea Bosniei, echipamentele armatei, 
Introducerea serviciului de doi ani, etc., 
când ne gândim la investiţiunile indispen- 
zabile, pe cari le reclamă căile de stat un
gare şi acoperirea celorlalte necesităţi de 
stat mari, trebue să fim în clar, că în  
proxim ii ani va résulta o trebuinţă de un 
miliard , care nu se va putea acoperi de
cât prin emisiune de împrumuturi. Chiar 
şi la proiectarea sporirei naturale a veni
telor statului este cunoscut, că între ast- 
fel de împrejurări echilibrul economiei sta-

sen, e foarte iubită de eleve, de profe
soare, ba chiar de părintele Huţupan, din 
pricina naturii sale pline de veselie, care 
nu o părăseşte niciodată. Adeseori ea face 
colegelor ei tot felul de farse, iar profeso
rul de religie, prin situaţia lui excepţio
nală, are, bine înţeles, cea mai largă parte. 
Odată a ascuns galoşii profesoarei de şti
inţe în şoşonii enormi ai părintelui Huţu
pan, pe care i-a atârnat în nişte eue, după 
o uşă, lăsându-i acolo, pănă când, după 
multă trudă, a dat în sfârşit preotul de 
dânşii. Altădată a îmbrăcat o manechină 
cu giubeaua popii, iăcându-i un cap din 
şalul enorm cu care părintele îşi înfăşoară 
gâtul să nu răcească, punând deasupra pă
lăria profesoarei de matematici. Cataloa
gele sunt pline apoi de tot felul de dese- 
nuri : militari chipeşi, civili mustâcioşi, 
draci cornoraţi, preoţi bărboşi, aducând 
aceştia din urmă mai toţi cu profesorul 
de religie. Pentru toate acestea colegele 
ei o numesc »nebuna de Matildă«, iar pă
rintele Huţupan »anâpoda fată«.

Dupăce d-şoara Pavli şi-a scos pălă
ria şi s’a desbrăcat de jachetă, primul gând 
l ’a îndreptat spre d-şoara Marino, atunci 
în suferinţă.

— Biata Cleopatră... trebue s’o treacă j 
toate năduşelile —  a spus ea cătră profe- i 
soara de lucru.

Punându-şi pălăria în cuer, ea se uită

polizării singuraticelor articole de consum 
mai importante, sau poate prin introduce
rea număroaselor aşa numite contribuţii 
de lux, după cum se practică în alte ţări, 
ori, poate, prin amândouă....

In cei cinci ani din urmă abia s’a 
făcut altceva pentru moderarea scumpitei 
traiului decât vorbiri, anchete şi memo- 
rande. Fapte şi isprăvuri nu s’au făcut. Se 
pot însă arăta destule măsuri tarifare gre
şite, ce au fost aduse, vămi grele de pro- 
tecţiune industrială, ridicarea sarcinilor 
publice pentru clasele mijlocii ş. a., pre
cum este fapt că crize politice neîntre
rupte, punerea necurmat în primejdie a 
vieţii noastre constituţionale au îngreunat 
în mod extraordinar deschiderea unor 
nouă isvoare de câştig şi a posibilităţii 
de a lucra. Poate fi deci mirare că, între 
astfel de împrejurări, nu se găseşte o pla
sare corespunzătoare şi o chemare potri
vită pentru tineretul intelectual mereu în 
creştere şi că sporirea averii clasei noa
stre mijlocii nu progresează în măsura 
cum se întâmplă în statele occidentale ca 
d. e. în Austria? Şi apoi fără o politică 
pentru întărirea elementelor din oraşe nM 
clasele inferioare ale poporului nu pot găsi 
ocazii de câştig satisfăcătoare şi astfel nici 
o protecţie în: contra vocilor de si?ene şi 
pentru îmbrăţişarea socialismului, pentru 
că numai din aceste pături poate să ra
dieze inteligenţă, aplicare spre industrie, 
cultură şi ştiinţă, scurt tot ce poate să 
ducă o naţiune modernă la înflorire şi să 
o facă mare. In lipsa unei astfel de poli
tici rezidă adevăratul pat cald al emigrării. 
Pentru aceea numai întărirea păturilor 
orăşeneşti, uşurarea Standard Of Life-lui, 
promovarea şi îngrijirea spiritului de în
treprindere împreună cu o politică de inve- 
stiţiuni de stat şi de parcelări în cadre 
largi vor putea să împiedece curentul de 
emigrare aşa de dureros.

In contrast cu aceste puncte întune
coase se prezintă numai pe un singur te
ren oarecari apariţii mai îmbucurătoare, 
şi aceste sunt progresul în desvoltarea 
industriei, ce s’a făcut prin conducerea 
secretarului de stat Iosif Szterenyi. In ul
timii 5 ani s’au înfiinţat 82 fabrici mari 
cu un capital de cor. 69,000,000 în cari se 
dă ocupaţie la 15,000 de lucrători; mai 
departe se poate releva mărirea a 90 fa
brici cu un nou capital de circa cor. 
40,000,000 şi cu un adaos de lucrători în 
număr de 12,000.

Si pe terenul referinţelor muncito
rilor se constată oarecare îmbunătăţire a 
situaţiei....

Foarte adeseori au căzut jertfă nu 
numai interesele comerciului, ci şi acele 
ale industriei. E deajuns să pomenim aici 
treptata expropriaţiune a industriei de 
spirt, a greutăţii transportului de zlat ete.

Apoi şi pe terenul comerciului începe 
a se acredita politica agrară de classă. 
Multe articole, ca îngrăşămintele artificiale, 
nutreţul ş. a. se bucură de un alt tarif 
dacă se transportă pentru număroşii mem
brii ai Reuniunei agricole regnico are şi 
cu altul când le comandă comerciantul.

Toate aceste sunt simptome ale unei 
tendinţe ostile comerciului... şi agrarismul 
ocupă poziţiile puterii pe întreagă linia,

tâmplat în Germania şi Austria — să-şi 
întărească şirele, să-şi concentreze puterile, 
ca astfel cu puteri unite să poată primi 
lupta pentru interesele ei îndreptăţite şi j 
pentru scutirea bazei desvoltării sale vii- j 
toare.

Anuarele şcoalelor noastre.
1.

Anuarul X L V  cd gimnastului gr. or. 
român din Brasso (Braşov) al şcoalei reale 
şi al şcoalelor centrale primare, ne al 59-lea 
an şcolar 1908— 1909. Publicat de direc
ţiunea şcoalelor medii. Braşov, Tipografia 
A. Mureşianu 1909.

(F i n e).

Urmează datele referitoare la biblio
tecile şcolare. Biblioteca centrală (folosită 
de corpul profesoral) s’a sporit anul a- 
cesta cu 372 opuri în 355 volume şi 295 
fascicole numărând de prezent 12,659 vo
lume şi 6406 fascicole. Bibliotecile de clasă, 
12 la număr, ?’au sporit cu 222 volume, 
iar biblioteca de mână (în uzul profesori
lor, pentru întrebuinţarea zilnică, în can
celaria profesorală) s’a sporit cu 4 opuri 
în 6 voi., numărând de prezent 61 opuri 
în 235 volume.

Intre fondurile înfiinţate şi adminis
trate de corpul profesoral în primul rând 
stă fondul »Coresi« cu 112969 cor., apoi 
fondul inalienabil cu 1890*26 cor., fondul 
»Dionisie Făgărăşianu« pentru ajutorarea 
şcolarilor săraci si a celor bolnavi, cu 
770359 cor., fondul »Bălaşa Stan Blebea« 
pentru premiarea şcolarilor distinşi în mu
zică, cu 977.77 cor., fondul premiilor jubi
lare, instituit de d-1 profesor AndreiuBâr- 
seanu, cu 2000 lei şi 4607 cor, fondul 
pentru premiarea şcolarilor distinşi în gim
nastică cu 18611 cor. şi fondurile de es- 
cursiuni »Collega« pentru ajutorarea şco
larilor săraci când fac escursiuni, cu suma 
de 59695 cor. sporit anul acesta cu 36 71 
cor, fondul clasei I gimnaziale pentru o 
călătorie în Italia când vor fi în ci. VIII. 
gimn. 375*89 cor., fondul cl. V. tot pentru 
o călătorie în Italia, cu 1871*26 cor. şi 
fondul clasei Ii. reală, care la finea lunei 
Mai 1909 a fost de 179 67 cor.

Intr’un capitol separat se tractează 
despre societatea de lectură »loan Popasu« 
a studenţilor dela gimnaziu, în ale cărei 
şedinţe ordinare s’au cetit anul acesta 15 
lucrări, dintre cari 4 poezii şi 3 traduceri, 
iar recensiuni în scris s’au dat 13. Socie
tatea şi-a ţinut şedinţa sa festivă in 22 
Martie v. 1909. Biblioteca societăţii a»*e cu 
totul 754 opuri î.i 1016 volume, iar averea 
societăţii cu finea acestui an şcohr este 
de 3689*45 cor.

Şcolari stipendişti au fost în anul a- 
cesta 42 tu stipendii dela 60 — 400 cor.

La şcoala primară cap'tală cu 5 clase 
ordinare şi 2 paralele pentru băieţi, 6 
clase ordinare şi două paralele pentru fe
tiţe au funcţionat cu totul 15 învăţători. 

\ In cap tolul »Notiţe istorice din viaţa 
| şcolară a anului 1908/909 se cuprind zi
lele memorabile, excursiunile şcolare, vi- 

' zitaţiuni şcolare şi examenele finale. Exa-

la paltonul inspectorului, şi apucându-1 de 
o poală, făcu următoarea remarcă:

— Ar putea să aibă căptuşala ceva 
mai bună. Să propunem domnului inspec
tor să i-o coasem.

— Ii de mătuşă ?
—  Da, însă cam proastă.
D-şoara Pavli umblă prin buzunare, 

din care scoase un cache-nes şi, dând cu 
ochii de eticheta artistului, care confecţio
nase paltonul; »Lupu Rozenblum, croitor, 
Bucureşti«, exclamă: » A !  domnul se îm
bracă la Bucureşti«,

Şi zicând acestea, ea îşi aşeză între 
umere paltonul inspectorului, luă apoi gean
ta subsuoară, îşi puse pe cap pălăria ei 
deandoaseie şi iuţind de pe masă o es
tompă, o băgă în gură, măcar că colega 
ei la fiecare mişcare îi spunea spăriată:

—  Vai de mine, mă rog ţie, Matildo... 
să nu vie..

D-şoara Pavli însă, fumând din es
tompă cu nişte mişcări pline de nobleţă, 
se plimbă ţanţoş prin cancelarie, aşa cum 
crede, că trebue să umble un personaj 
atât de considerabil, ca stăpânul paltonu
lui. La un moment dat, ea se opreşte în 
faţa prietenei sale şi-i spune cu un glas 
autoritar:

—  Domnişoară, să te pregăteşti de 
inspec..

N’a apucat să termene cuvântul din 
urmă, câr.d uşa cancelariei se deschise şi 
d-1 Păltineanu apăru...

D şoara Pavli aruncă pe masă geanta, 
svârli cât colo din gură estompa, şi cât pe 
ce să iacă acelaşi lucru şi cu paltonul din
tre umere, un moment uitându-se cu pă
lăria întoarsă pe cap, pe când colega sa, 
prin expresia figurii şi schime, căuta să 
arăte inspectorului că dezaprobă cu totul 
această metamorfoză a »nebunii de Ma- 
tilda«.

inspectorul cu toată gravitatea lui, e 
un om care pricepe gluma. Zimbind puţin, 
el se adresează profesoarelor spăriate din 
cate-afara.

— Doamnele sunt profesoare?
— Da.Mati'da Pavli, măestră de de<en.
— Margareta Eşanu, maestrăde lucru.
— îmi pare bine, zise inspectorul, 

uitându-se ia paltonul său, care de pe scau
nul unde în grabă tusese aruncat, spânzura 
cu o poală pe podea. Şi punându-şi pălăria 
pe masă, d-1 inspector îşi ridică paltonul, 
îl scutură de colb, mai ales partea care 
stătuse în contact direct cu pământul, şi-l 
aşeză din no a în cuier peste-o jachetă de 
blană a unei doamne profesoare.

In vremea aceasta d-şoara Margareta 
Eşanu se gândea la avertismentul aspru, 
pe care-1 şi vedea venind din Bucureşti, 
pe când d şoara Pavli de-abia putea să-şi

menul de maturitate s’a ţinut în zilele de 4, 
5, 6 şi 8 Maiu v. a c. La acest examen au 
fost admişi 50 de candidaţi, dintre cari 
s’au admis la examenul verbal 48 inşi; din 
aceştia 3 inşi s’au retras din cauză de 
boală. Examenul s’a ţinut sub presidiul 
d-lui asesor consistorial Mateiu Voileanu 
în calitate de comisar consistorial şi în 
prezenţa d-lui Dr. Iosif Sieges'Hi ca repré
sentant al guvernului. Rezultatul exame
nului a fost: maturi cu foarte bine 9, cu 
ine 16, »râturi 15, avizaţi la examen de 

corigentă din câte 1 studiu 5, iar la re- 
peţirea examenului întreg 1. Examenele 
publice de încheiere s’au ţin *t. la gimna
ziu în ziua de 26 Iunie v. iar la reale în 
27 Iunie v. a c.

Dintre datele statistice notăm urmă- 
oarele: La şco-ila primară de băieţi au 
fost imatricalaţi cu totul 313 elevi şi la 
şcoala de'repetiţiuno 57, iar la şcoala de 
fetiţe 312 şi în cea de repetiţiune 72 eleve. 
La şcoaiele med:i au fost imatriculaţi cu 
totul 467 elevi, cu următoarea clasifica- 
tiune: cu foarte bine 64, bine 94, suficient 
135, cu nesuficient din un obiect 54, din 
două obiecte 40 şi cu mai m jlţi nesufi 
cienţi 32. In ce priveşte moralitatea, din 
cei 407 elevi au avut r o r  litate bună 
354, corespunzătoare legi’or şcolare 61 ş* 
rea 4.

Suma totală a şcolarilor imatriculaţi 
la şcoaiele centrale în anul şcolar 1908/9 
este de 1315. Faţă cu numărul de 1351 şco
lari din anul 1907 8 rezultă în anul de 
faţă o decreştere de 46 şcolari.

Ca încheiere este clasificarea şcola
rilor după clase şi lista şcolarilor pre
miaţi, în număr de 16, dintre cari 9 pen
tru diiiginţă, 2 pentru muzică şi 15 pen
tru gimnastică.

Convocare.
Despărţământul XXVI al Asociaţiu- 

nei pentru literatura română şi cultura 
poporului român îşi va ţinea adunarea ge
nerală din est an îu Reghin la 10 August 
st n. 1909 d. a. la 5 oare în sala parcului 
orăşenesc la care adunare prin aceasta 
sunt invitaţi toţi membrii despărţământu
lui precum şi toţi iubitorii de cultura po
porului român.

Programul ordinei de zi: 1. Deschi
derea adunării generale prin preşedinte. 
2. Raportul secretarului despre activitatea 
comitetului dela ultima adunare generală 
până azi. 3 Raportul cassarului despre 
venitele şi spesele despărţământului. 4. A- 
legerea comitetului pe un period nou de 
trei ani. 5. Eventuale disertaţiuni şi pro
puneri.

Reghin, la 15 Iulie st. n. 1909.

Galaction Şagău m. p., preşedinte, 
Ariton M. Popa m. p, v.-preşedinte, Sever 
de Batbu m. p, cassar, Dr. loan Ilarşci
m. p. secretar.

ŞTIRILE ZILEI.
— 15 Iulie v.

A. S R. Principele Ferdinand ai Ro
mâniei a sosit Luni după amiazi la Braşov, 
venind cu automobilul din Sinaia. In gara 
Braşov s’a urcat în trenul accelerat ple- 

 ̂când spre Viena şi Berlin. Se spune, că 
: A. S. R. va reînapoia vizitele arhiduceluj * I

j stăpânească râsul, privind figura spărieată 
; a colegei sale.

In sfârşit, clopotul sună. Profesoarele 
veniră una câte una în cance’arie. Veni 
şi d-şoara Cieopatra Marino, puţin cam 
indispusă. D-i inspector se întreţinu câte
va momente cu profesoarele asupra unor 
consideraţiuni din pedagogia germană, a- 
nunţând apoi că în ceasurile următoare va 
inspecta liceul de băeţi din localitate. Toate 
profesoarele la auzul acestei veşti, afară 
de domnişoara Cieopatra Marino, işi 
exprimară atât prin gesturi, cât şi prin 
vorbe, părerea lor de rău, că n’au avut şi 

| ele plâeerea de a fi onorate de cătră d-1
I inspector Apoi d nul Păltineanu —  Petru 
| Gavril Păltineanul — strângând mâna di- 
j rectoarei, adresă profesoarelor în mod co- 
j lectiv un rămas bun şi porni cu geanta 
j h i imensă la subsuoară.
| —  Mai poftim, vă rog — zise direc-
; toara.
! — Cu plăcere —  răspunse inspec-
i torul.
| Şi d-1 inspector general,cu paşii gravi 
ai ur ui personaj considerabil, părăsi loca
lul şcoalei de fete,* Sfire satisfacţia gene- 

| rală, pentru a provoca o emoţie aproape 
ţ similară asupra corpului didactic dela li- 
! ceui de băeţi din localitate.

(»Viaţa rom.«) D. D. Pătrâscanu.
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Francisc Ferdinand şi a Moştenitorului 
Tronului german.

Dare ds samă. Secretarul de stat 
Szterényi, deputatul cercului II al Braşo- 
vului, soseşte rr.âne, dimineaţă la Braşov, 
venind din România. D-l Szterényi va fi 
salutat la gară de cătră primarul oraşului 
şi de deputatul Dr. Zakariás. După amiazi 
la oarele 3 îşi va ţinea darea de samă în 
sala cea mare a Redutei. Din acest prilejiu 
corporaţiunea meseriaşilor din Braşov a- 
pelează ia membrii ei, ca să se prezente 
in număr cât se poate de mare la această 
dare de samă.

Jubileul facultăţii de teologi dia Bu
cureşti. In luna Octombrie a. c., se împli
nesc 25 ani dela înfiinţarea facultăţii de 
teologie din Bucureşti. Aeeastă dată se va 
sărbători cu mare solemnitate luând parte 
la ea Regele şi Regina, Principii moşteni
tori, Metropoliţul Primat şi Metropolitul 
Moldovei, ministrul cultelor cu întreg per
sonalul superior al ministerului, toţi epi
scopii, arhiereii, conzistoriul superior bise
ricesc şi toţi donatorii facultăţii. De aseme
nea vor lua parte la acea serbare preşe

0 nouă sectă în Rusia, inprejurui Pe- 
tersburgului s’a ivit o nouă sectă, care’şi 
bazează învăţăturile pe perceptele evan
ghelice şi admite înfrăţirea creştinilor cu 
mohamedanii şi evreii.

Holera fulgerătoare în Rusia, in unele
guvernamente ruseşti, precum în Riazan, 
a apărut holera sub forma ei cea mai pe
riculoasă, în care pacientul moare în câ
teva oare dela îmbolnăvire. S’au luat mă
surile cele mai energice, cu toate acestea 
sunt slabe speranţe pentru a opri epide
mia, deoarece lipseşte personalul sanitar.

Izbânda aviatorului Bleriot.
Iată unele amănunte asupra ascen- 

ziunei de Duminecă:
Bleriot se sculase Duminecă la oare

le 3 dimineaţa şi a plecat' cu automobilul 
spre locul unde urma să se facă ascenziu- 
nea. Torpilorul »Escopette« a părăsit por
tul la aceeaş oară. După sosirea lui Ble
riot, oamenii de serviciu fură sculaţi prin 
locuri de revolver, trase în aer de cătră 
mecanicul Ansani, şi în câteva minute

dintele Academiei Române împreună cu o aeroplanul era gata de plecare, 
delegaţiune din sânul acelei instituţiuni, j Bleriot s’a încins cu un cordon de 
rectorii universităţilor din Bucureşti şi salvare, deoarece nu ştia să înoate. La 
Iaşi împreună cu corpurile profesorale, toţi oarele 4 şi 15 minilte timp parisian, a a- 
miniştri ai cultelor dela înfiinţarea făcui- runcat cârja în care se sprijinea şi s’a 
tăţei, directorii seminariilor române orto- m-gat în aeroplan, luând cu sine un ste- 
doxe din străinătate, toţi licenţiaţii făcui- j guieţ roşu, spre a putea da semnalul în 
tăţei de teologie, precum şi întreg clerul ■ caz <jacă ar cădea în mare. După câteva 
capitale*. Cu prilejul acestui jubileu se va secunde, motorul a început să funcţioneze, 
distribui persoanelor prezinte o scriere aeroplanul s’a ridicat în aer şi a trecut 
festivă, care va cuprinde o dare de samă fatr’un circuit mare deasupra localităţii 
a mersului facultăţei precum şi cugetări Sangatte, ai cărei locuitori dormeau încă. 
din partea profesorilor şi licenţiaţilor fa- * Aceasta a fost însă numai o ascenziune 
cmtăţei. 1 de Încercare. Trecerea canalului trebuia

. . . .  1 să se facă după răsăritul soarelui.
Congresul albanez. Din Dibra vine Bleriot s’a coborât din nou, spre a

ştirea, că congresul albanez s’a întrunit şi se aproviziona cu henzină. E, a cerut in- 
a început lucrările. Congresul acesta a fost forl/aţiuni deIa u„  marinar in ce direcţie 
pus la cale de junu turci pentru a zădăr- - se afl* Dover La un se|nnal într,*n
meu noua mişcare a Albanez, or Faptul foc de & torpilorul a răspuns cu un 
acesta reiese şii din aceea, că iniţiativa con- , £ fua{  ap0i cursul spre Dover. So-
gresului a fost luata de mai mu ţi A lba-! „ a Bleriot £  afla to ilor. Soarele 
nezi, cari fac parte din comitetul pentru ;Jn(,5 nll „ n5rilaB pllhiic,ii « «  »triin.
unire şi progres, între cari se află şi de 
putatul Ismail bey.

încă nu apăruse. Publicul, care se strân 
sese în acest timp, începu se devină ne
răbdător. încordarea şi nerăbdarea ajun

ai . n„ia4 tnta h - i- .-*  sese la culme când soarele apăru pe ori-
Manif8Staţie de pnetinle turco bulgară. zon^ învăluit într’o aureolă de sânge. A 

Se telegrafiaza dm Constantinopol, ca ofi- fost un moment solemn. La oarele 4 şi 45
ţerii bulgari escursionişti au vizitat par- inut Kleriofc ,a urcat în aeroplan si 
iamentul, unde au fost întâmpinaţi de pre
şedinţele Ahroet Riza. Acesta a rostit un 
discurs spunând că Bulgaria cu Turcia 
trebue să trăiască ca două surori în pace 
şi armonie. Deputaţii turci au isbucnit în 
urale. Deputaţii greci s’au arătat foarte 
nemuiţâmiti de această primire entusiastă.

în 23 minute a fost la Dover, făcând un 
drum de 33 chiiometri adecă l'/4 chilom. 
pe minută.

Bleriot descrie ascenziunea lui în 
modul următor:

Erau oarele 4 şi 35 ihihute, când 
m’am înălţat în aer, dupăce făcusem o 

Poetul nostru, d-l 0. Goga aduce Ia j ascensiune de probă, care a durat un sfert 
cunoştinţa publică în n-rul recent al >Lu de oară. Vântul nu sufla aproape de loc, 
ceafărului«, că se retrage dela această re- j aeroplanul s’a înălţat fără dificultăţi. Eu 
vistă, la care a figurat în calitate de corn- vroiam să ajung mai întâi torpilorul, pe 
proprietar, membru 1n comitetul de re-1 c&r© s® aAa soţia mea. L’am ajuns şi l’am 
dacţie şi colaborator —  ne mai având în ! lăsat imediat în urmă, căci eu zburam cu 
viitor nici o legătură cu »Luceafărul« \o viteză de 96 chiiometri, pe când torpi-

j lorul nu făcea decât 26 noduri pe oară.
Oaspeţii români dela băile din Basna |Mâ aflan\ deci singur deasupra măreţ 

Invită la petrecerea de vară împreunată fără busolă sau alte mijloace de orientare, 
cu concert ce se va aranja în salonul băi- I Nu zăream nici coasta engleză nici pe cea 
lor din loc la 2 August n. (ziua de sf. franceză. Zburam fără întrerupere. M’am 
ilie) 19 9. începutul la 7 ‘/2 oare seara. I decis în cele din urmă să întorc partea 
Preţul de întrare de persoana 1 cor. 50 b. | de dinapoi a aeroplanului îu  direcţia în 
de familie 3 cor. Venitul curat e destinat care lăsasem torpilorul. Peste câteva mi- 
în folosul Reuniunei femeilor rom. din i nute apăru coasta engleză. Observai că 
com. Târnavei mici şi al bisericii române ! abătusem prea mult spre răsărit, caei 
<lin loc. ] aparatul nu sbura spre Dover, ci în direc-

] ţia localităţei Deal. Am schimbat imediat 
In atenţiunea Gomersanţllor de vinuri, j cursul şi în curând am zărit Doverui.

Din partea magistratului oraşului primim i Descinderea a fost anevoioasă, prin 
spre publicare următoarul aviz: Facem a- j faptul că trebuia să mă cobor în trio vale 
tenţl şi pe aceasta cale pe toţi comersan- i îngustă. Am fost nevoit să ocolesc de 
ţii de vinuri, pe ospătari şi pe cei ca ri! două ori şi numai după aceea am reuşit 
vând mai departe vinurile altora, la publi- , să mă cobor în circuituri spirale, Cu toate 
caţiunea ce se află afişată la intrarea de :. acestea am simţit mai multe lovituri vehe- 
sub poarta edificiului magistratului, al că- ; mente la descindere.

Motorul a funcţionat bine. Elicele 
făceau 1200 până la 1500 deînvârtituri pe 
minut.

pitănatului orăşenesc, mai departe înaintea 
bisericei din Dârste şi din Stupini, publi
caţi un e, care se referă la purtarea caiete
lor resp. a catastifelor pentru ţinerea în 
evi ienţă a vinurilor. {

ULTIME ŞTIRIStudenţii ruşi la Plevna. Din sofia! ▼ * * * “ *
se anunţă, că studenţii ruşi veniţi în ex
cursie sub conducerea profesorului Pogo- 
rin, au vizitat câmpul de luptă dela Piev- 
na şi muzeul oraşului. S’a făcut Ruşilor o 'a Lipsea, spre a lua parte la ser- 
primire entuziastă bârile jub ilare de cinci sute de ani

Budapesta, 28 Iulie. Principele 
Moştenitor al României ducându-se

ale universităţei unde A. S. R. a fost 
student, a sosit eri aici şi a fost 
primit de însărcinatul de afaceri al 
coosulatului general român. Princi
pele Ferdinand a sosit la amiazi la 
Viena.

Viena, 28 Iulie. „Wiener Allge
meine Zeitung“ anunţă, în ba a unor 
informaţiuni primite din sursă diplo
matică, că ştirile răspândite in ulti
mul timp asupra Greciei nu sunt încă 
pe deplin confirmate, de oarece nu 
se cunoaşte atitudinea regelui George. 
Cert este că regele a acceptat pro
punerea relativ la eliminarea princi
pilor din serviciul activ al armatei, 
spunând că aceasta e in interesul di
nastiei.

Viena, 28 Iulie. „Politische Cor- 
respondenz“ publică informaţia urmă
toare f! Remiterea ordinului „Carol I“ 
făcută de primul-ministru român d-l 
Ioan I. Brătianu baronului Aehrenthal 
a dat prilejul unei lungi convorbiri. 
Acest schimb de vederi a avut ca 
bază mai cu seamă afacerile balca
nice şi înainte de toate puuetele în 
care Austro-Ungaria şi România sunt 
legate prin interese comune. Intre cei 
doi bărbaţi de stat a foist o perfectă 
înţelegere asupra tuturor punctelor 
discutate şi în ceea ce priveşte di
recţiunea de urmat în viitor.

Bucureşti, 28 Iulie. Ziarele din 
Bucureşti primesc din Budapesta şti
rea, ,că medicul legist al poliţiei bu- 
dapestan°! Dr. Dumitreanu publică în 
„Pesti Hirlap“ o scrisoare, prrin care 
condamnă memoriul medicilor români 
şi invită pe medicii români din Un
garia să participe la congresul din 
Budapesta în semn ie  protestare a 
medicilor din România.

Sofia, 28 Iulie. In cercurile poli
tice circulă zvonul, că la primăvară 
arhiducele Francisc Ferdinand, moş
tenitorul tronului austro-ungar, va face 
o vizită regelui Ferdinand la Soha. 
Se dă o deosebită importanţă politică 
acestei vizite.

Bucureşti, 28 Iulie. Căldura creşte 
pe zi ce merge. Aici au fost eri 39 
grade, iar la Calafat 40 grade.

Londra, 28 Iulie. La camera co
munelor urmează discuţia asupra bud
getului marinei: Lordul Mak-Kenna a 
declarat eri că guvernul britanic a 
hotărât, în urma desvoltărei construc- 
ţiunilor navale în alte ţâri, mai cu 
s-tmă în Italia şi Austro-Ungaria, să 
ia măsurile trebuincioase spre a fi si 
gur, că patru vase de războiu de tip 
„Dreadnought“ vor fi gata în luna 
Martie 1912. Lordul Mak-Kenna a 
amintit străduinţele guvernului englez 
spre a ajunge la o înţelegere între 
toate püterilfe in scop.de a micşora 
armamentele. El a mai declarat că 
guvernul britanic e in tot-deauna gata 
a face ori ce demers necesar spre a 
asigura Angliei superioritatea sa tra
diţională pe mare.

TeberaB, 28 Iulie. Restabilindu-se 
pacea şi ordinea în interiorul ţării, 
tribunalele militare îşi încep activi
tatea. Doui conducători ai reacţiona
rilor: Sami Insanesch şi Mufa-el-Mulk 
fostul snb-guver. al Teheranului, au 
?ost arestaţi şi condamnaţi la moarte. 
Naţionaliştii le atribue mai muhe asa
sinate cu caracter politic.

Berlin, 28 Iulie. „Berliner Tage
blatt“ afla din Madrid că guvernul a 
interzis pressei precum şi corespon
denţilor de ziare sä se servească de te*

lefon. In Barcelona şi San-Sebastian 
nimeni nu se poate apropia de un 
telefon decât numai cu permisiunea 
poliţiei. Din cauza aceasta corespon
denţii ziarelor străine aflători la Ma
drid nu pot informa nici telegrafic 
ziarele lor despre evenimentele din 
Maroc.

Barcelona, 28 Iulie. S’au produs 
aci turburări în urma grevei generale. 
Un căpitan de gendarmărie, trei gen- 
darrni şi 8 manifestanţi au fost o- 
morâţi, mai sunt 20 de răniţi.

GdBBB) 28£ Iulie. Trupele en
gleze, franceze şi italiene au părăsit 
Creta, eri dimineaţă, iar trupele ruse 
eri după amiazi.

Paris, 28 Iulie. Bleriot şi soţia 
sa sunt sărbătoriţi, cum n’a mai fost 
sărbătorit nimeni pe lumea aceasta. 
Aeroplanul lui Bleriot e expus într’o 
sală mare. Mii de persoane se duc 
să-l vadă. Bleriot şi-a asigurat aero
planul pentru suma de 10,000 lire 
sterlinge. Bleriot va concura şi la 
premiul de 10,000 lire sterlinge pus 
de „Daily Mail“ . Condiţianea Jimpusă 
e de a străbate o distanţă dela Lon
dra la Manchester.

D i v  e r  se.
Comorile pământului. In ţinutul Ar- 

canzas s’au descoperit terenuri nouă de 
diamante, pentru exploatarea cărora s’a 
constituit la Little societatea pe acţiuni 
> The Uzark Diamod Mines Corporation,« 
cu un capital de mai multe milioane. Co
mitetul acestei societăţi a chemat din Lon
dra pe inginerul Ethelbert Woodford, şe
ful inginerilor de mine din Transvaal, spre 
a examina terenul de curând descoperit. 
Numitul inginer a şi sosit la faţa locului, 
a făcut cercetările necesare, înaintând co
mitetului executiv al societăţii raportul 
său.

lată câteva interesante amănunte din 
acest raport îmbucurător pentru cei cari 
an riscat un capital atât de însemnat; 
Woodiod nu s’a folosit până acuma în cer
cetările sale de nici o maşinărie. A  cerce
tat terenul numai la suprafaţă, cu ochii 
liberi, mai mult un fel de căutare primi
tivă a acestor preţioase pietri. In timp de 
câteva zile el a găsit la suprafaţa pămân
tului 65 de diamante, dintre cari cel mai 
greu a fost de şapte carate. După cât se 
poate vedea perspectivele sunt cât se poate 
de îmbucurătoare. Primul diamant a fost 
găsit pe acest teren în August 1906. Lu
crul s’a ţinut însă în secret. Descoperitorii 
de atunci şi până acuma n’au tăcut alt
ceva de cât au căutat să-şi poată câştiga 
dreptul de exploatare al terenului, drept, 
pe care acuma l’au şi câştigat.

Noul teren de «^amante are o întin
dere de peste două sute de hectare. Cel 
puţin aşa crede inginerul Wootford. Pen- 

1 tru a se putea începe exploatarea siste- 
! maţi că a terenului, trebuie mai îatâi şă 
| se cunoască estinderea lui. După aceia să 
se facă săpături spre a se vedea dacă se 

’ găsesc diamante şi la adâncimi mai mari. 
: Până la procederea acestui fel de exploa- 
i tare vor trece probabil şase luni. 
j CheltueliÎe necesare pentru începerea 
j exploatării se ridică, după calculele făcute 
j de Worford, la suma de 100,000 de dolari. 
; In privinţa calităţei diamantelor găsite pe 
| terenul dela Arcanzas, Woodford afirmă 
| că acestea sunt ca şi cele din sudul Afri- 
| cei. Cea mai mare parte sunt diamante 
i albe.

Bibl iograf ie .
„Compassul Românesc'* de N. P. 

Petrescu partea I. i II. oare ojn^ne şi
legea ootn rciaiă. Se poa e procura prin 
lio.âria gazetei Braşov. Preţul ambelor 
to n m pin 3 cor. *20 ba u porto.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu. 
Râm.

Redactor respons.: V ie to r  B ran isce.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţul apelor minerale şi tiygie- 
nice din depositul nostru din »tru
da GâreiNr. 25 pe lângă schimbul

nie Uii, iii sticlelor este următorul: 
unui I

ni.Gloria 
Boi patak 
Maliid 
Borhf-gy 
Baross 
Élőpatak
L a  cum părare  de 95 sticle

1 litru 10 iii. 'j2 lir-ru -  
„ 12 „ „ -
» !<• » „ l i
>, 9̂ , , „
■n 12 „ „
» 1« „ „ U

Fehérkő „ ití ,T » H  „ Borszék n 28 » » 22 „
Felsőrákos Mária „ Iţi „ Sztojka n 28 » n 22 „
Kászoa Salutari.« 1 litru Ui fii v, litru 14 fii. Boholt 26 » » 22 „
Horgász „ 1« » * I U Hargitta « 26 n '#V ' 22 .
Repati „ 1* * w 14 „ Székely-Selters » 26 h ’ «1 && n

liferftan B o rr lz iir i acasă. — A pe lăm  la  sprijinu l On. pi $»iic

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. («9,82-151
T e l e f o n  Air. 364.
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Dela libiâxia „GAZETEI“ Braţovis pot procura urmâtârele cărţi
> = = ^ = :  . . i -----1 ■■ — .........  —  r ■ ... ■ 1 , : -J . ■. a..

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lâng* portul postai arătat, încă 25 bani pentrn 
recomandaţie.)

N. lo rg a : „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românescu. Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajntâ-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Ciofiec, â 2 coroane piue 
10 bani porto.

A l. I. Odobescu opere complete.
Voi. I. Pagini 860. Preţul Lei 1.50.

Sandu Aldea „Cărticica plugarului® 
— *50 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu 
cuprinsa următor: Un arândaş, Despărţire, 
La  ţsră, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
halis, Ser: de iarnă, Tnvrăjbiţii, O afaoere. 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto.

—  Romanul „R ob ia  Banului“  de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
afiă la tipografia şi librăria A. Mureşiaou 
în preţ de 2 Lei plus 30 bani porto.

„Dac’aşl fl O păsâr'că“ romanţă fru- 
mdsă pentru voce si piano, cuvintele de 
I. Ioanovits, compusă de d-1 btefan G. Voi 
cu. op. 1. preţul fcO bani plus 5 bani porto.

„Geloşii“, comedie într’un act, dnpă 
germană, de Moşul. Braşov. Tipografia A. 
Mureşianu 1905. O piesă fdrte potrivită 
pentru diletanţii noştri dela sate şi oraşe 
(pentru 3 domni şi 2 dame). Preţul 40 fi
eri (franco.

M. Sadoveanu. Am in tirile  căprarn-, 
lui Gheorghjţâ. Pagini 280. Preţul Lei 2.

„Opere complete“ de JY. Nicoeanul 
<7. Stamati şi V. Cârlova la olaltă întro 
singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus 
porto 10 ban!.

Din operele complete a lui Ioan Crean 
«&  a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
50 fii plus 20 b. porto.

O. Goga „Poes ie “ din editura „M* 
nerva“ premiate de Academie şi oostă nu
mai 1 cor. plus 10 bani porto.

Nestor Urechiă : „In  Bucegi* (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

„Popasuri Tânâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagi ui formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto.

Ludovic D auş : „Doamna Olteac 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama 
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţiunal din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan ce) 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 ban! porto.

D. G. M oruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.60.

Din trecutul S'lvaniei. Legendă de V ic
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Ucurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

A . G. Guza. „Naţionalitatea tn arfă“ 
1*50 cor. 10 porto.Cursul la bursa din viena.

Din 27 Iunie n. 19( 9

Renta ung. de aur 4ft/0. . • - . 113 45
Renta de „ordae ung. 4% . . .  ^2 76
Impr. că; . ter. ung. în aur BVţVo « 82 40 
Irnpi. căii. fer. ung. în argint 4% * 2 55 
Bonuri rurale croate-sl&vone 94 —
Impr. ung. cu premii . . 199 2
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 60 
Renta de hârtie austr 4V(fl . . 96 -
Renta de argint austr. 42/<0 * ♦ • 5 90
Renta de aur austr. 4% . . . .  1 7 40
Renta de cordne austr. 4% . . .  95 90
Bonuri rurale ungare 3 */̂ 0/o • * • 85.60
Los irf din 1860 . . . .  161.—
Acţi! de-ale Bănoei ung de credit 1771.— 
Acţiî de-ale Băncei ausîr. de credit 75-) f0  
Acţi! de-ale Bănoei austro-ung. . 640 75
Napoleondorî. . . .  . . .  90
Mărci imperiale germane . . . 117 3’ 1
London vista . . . . . . .  239 70
Paris vsta. .................................  95.'0
N-» »> italiene.......................  9490

Argint român 
Lire turcesc! 
Scris. fonc.Albii 
Ru.Me Kusescl 
GapoK ondori. 
iSaibeni
■Mărci grern ane

ţ e i  3  ■ a 0 7 $
il ie n. 1909
. 18 96 V^nd. 904
ÍS 80 „ 19 -
21.4) „ 21.50
100.— fi 1 -
2 51 „ 253

19.“  * . 19.-2
11.-0 „ 11.40
11.17 117.50

O O O O :

Atenţinne!
= * = * ^ 0 0 0

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr 23.
(ii_20) A t e i & ţ i n i i e !

Slăbirea de nervi
a«r bui fau 
încordări
lor diferite 
ale inimei

unei munci prea ir - 
tătoare, unei lucrări 
spirituale prea în-or- 
date, sau urmărilor 
f-imtnninlelor noastre 
îngrijorate si dure
roase etc. sau oi ncu- 
rer ţei prea ag tste a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slab 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energie 
a încercat ca cu aju 
tom! E ectricitâţii să 
sa tămftdueascf, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
tf*etul bun al ot rentului electric. Pen
tru a i ea  recomandam tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune sâ şi procur© bro
şura noastră „Tractai despre E ectro- 
therauia modernă Aceas ă broşură o , 
,vor primi g r a t i s  ţi franco toţi aceia : 
cari se vor prov< ca îa zierul nostru.

Institutul ds ord. medical
„E L E C T R O -W IT A L IZE R ",
Budapesta IV ., Károly körút 2. Felem. ö l.

■ A A A A A A A A ^ i  A A A A A A *

^ Tn fiecare z i: '

K ennwiirstel proaspeţi.
Şuncă escelentâ. )
Costiţa de porc fierte  şi uefierte. J

C ele  mai fine

Cărnuri a fu m a te  (meze u i)
se capătă laH. G Z3IDNER.

B raşov , S trada  H irsehc-r.

SANATATEA
este cea mai scumpă Li- etăcere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care est- comod şi modern.

se capătă după măsură s >u gata numai în 
H G  Î I M I L

b . g o l d s t e i n ,
Coţifecp'onsre de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

H. KIeverkaus
B raşov , S trada  H irs ch e r  N r. 6.

FABR1CANTT DE

BALAMA şi CĂRNĂŢĂR1E (Selcher)
p u s  îao. m iş c a r e  c-u. rrxotor

Recomandă; Şuncă prima calitate, limbi a» 
fumate, salsmă, untură de porc, slănină afu
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel. 
Comandele se esecută prompt şi se espe- 

de«ză cu poşta ori şi unde.
Preţ »ri curente la cerere se trimit grat is .

Maşine de cusut
ş l p ă r ţ ile  lo r  constitutiv«*,

fabricat indigen şi din streinătate
se capătă lucrate foarte bine şi solid 

eu p re ţu ri fo a rte  ie ftine  la

Michael Mooser,
39. Braşov, Strada Porţii 39.

Cruce séu stea dupla electro - magnetică
P a t e n t  3iTr.

Nu e crucea Iu Volta.

Vindeci şi uroorâză
De.osebită atenţiune e a 

acest aparat v indecă boa-

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

ÎS

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de oap şl dinţi, migrene, ne- 
nralgie, impedecarea circulaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asini, auţul greti, igirciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la ploióre, reumi, poaagră, ischias, udai in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari Ia tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr- 
file lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea § oricine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţil® 80 va vindeca, i-se retrimite hanii. Unde ori
ce încercare s'a constatat săd&rnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public- asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS se 
co f>*' dc cu aparatul „ Vultuu, de óre-Cf „dosul- Voltau atât în Qermania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul sieu e în genere cunoscut 
apreciat şi ceroetat. Deja ieftinătatea cruce! mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului mare e 8 cor. Preţui aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centra şi locul de vén^are pentru ţără şi streinătate etc.

V 28, Strad» V A D Á S Z  34, 
colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

t \ V  o  G ß A

Am Mureşianu
Siraşov, Ternul Inului îVr. 30.

Acest stabiliment este proveijut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind biue asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orf-C8 
Comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

â REGISTRE ş i  IMPRIMATE
|S pentru tot» speciile de serviciurî.

IM PR IM ATE  ARTIST ICE
h f  A VB. AHGINT ŞI COLORI.

CAUŢI 11 E ŞT IINŢĂ,
Li rSEATUEÂ -Şt DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE 1)E VISÍT A

DIFKIB.TTK FOKJUATE.PRO c-r a mF elegaute.
BILETE DE LOGODNĂ ?I DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ SI ÍN  COLORÍ.

A  Jî l i l .

Oompturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

í§0ltv&'vt&, în  lo lă  m a i i  mea-

TAIIFI SÖMIEŐlALl,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

fi R E S TA U R A N TE .

PREŢURI-GURENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în b iu rou l 
tipografiei, Braşov Tergui Inuiiii Nr. 30, în o ta
lii ui, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gazeta Transilvaniei* cu numărul â 10 ftieri 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Rudoll şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


